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Ebene Figuren (A: Flacheninhalt u: Umfang)

Quadrat Rechteck
A = da? a A=a-b b
u=4%a u=2a+2b —
a
Dreieck Parallelogramm
b a
A:g'hg hyg A=0-N, / h /
2 ~.90° g ) b
g=c u=2a+2b o
u=a+b+c g=a
Satz des Pythagoras Hohen- und Kathetensatz
Im rechtwinkligen Dreieck gilt: Im rechtwinkligen Dreieck gilt:
a®+b* =c? b a h*=p-q
aZ =c p
(& bZ =c-'q e
Trapez ¢ Kreis
d h b |d=2r
A\ :
u=a+b+c+d a A=T[T2 oder A= %
u=2nr oder u=rmnd
Kreissektor und Kreisbogen RegelmaRiges n-Eck /\
, a: Mittelpunktswinkel
A=rzxro.
360° n: Anzahl der Ecken
b=27r—2 b &
= r o)
" 360° o =380 V‘g‘
n ~_3
Summe der Innenwinkel = (n—2)-180°

Ahnlichkeitsbeziehungen
Zwei Dreiecke sind ahnlich, wenn sie die

gleichen Winkelgré3en haben. A
Dann gelten folgende Langenverhaltnisse:
b A a b’ a'
a_a  a_a b_b ’
b b’ c¢c o’ c o /a\/B)
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Korper (V: Volumen O: Oberflache G: Grundflache M: Mantelflache)

1Liter=1/=1dms
1 Milliliter=1m/¢ =1 cm3

Wirfel Quader
C
V =a® ! V=a-b-c
b
O =6a? a !
a O =2ab+2bc+2ac
Prisma e Zylinder
V =G-h h o w|V=xr?h ,
h
0=2:G+M e G O=2xr*+2zr-h
Pyramide
V =£.G.h h
3 h hs
)
0=G+M W b
Kegel Kugel
Y
V =17rr2~h =—nr’
3
O=nr?+nrs o O =4znr?
MalReinheiten
Lange Flache
1 km =1000 m 1 m2=100 dm?2
I1m=10dm =100 cm = 1000 mm 1 dm2 =100 cm?
1 dm= 10cm= 100 mm 1 cm2 =100 mm?2
lcm= 10mm 1a=100 m2 1 ha =10000 m2
Volumen Masse
1 m3=1000 dm3 1t=1000 kg
1 dms3=1000 cm3 1 kg =1000g
1 cm3 =1000 mm?3 1 g=1000 mg
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Prozentrechnung
G: Grundwert
W: Prozentwert w=C"P_ ;. 0%
p: Prozentsatz 100
p%: Prozentsatz in %
Exponentielles Wachstum
a:  Wachstumsfaktor
p:  Anderungsrate p
p%: Anderungsrate in % a=1+55=1+p% f(x)=c-a”
c: Anfangsgrof3e
Potenzgesetze
Fir m, n € N bei positiven reellen Basen
am - qh = gmtn at - p" = (a_b)n 3_0:1
am aTL a n (am)n —_ am-n
_—gmn —=(= n_ =
= =) a" =2 (a=0)
Wurzelgesetze
Fira,b >0
Ya [a
Ya-¥o =4/a-b % \p ©*0 YWa =ytfa="da | (Ea)" ="

Lineare Funktionen:

Quadratische Funktionen:

fx) =mx+b

m: Anderungsrate oder Steigung
b: Schnittstelle mit der y-Achse

Allgemeine Form:

f(x) = ax®* + bx +¢ (a=0)

Scheitelpunktform:
f)=a(x—-d)?*+e —->S(d]le)

1

\ e

T

Sle) T

Quadratische Gleichungen

Normalform:

X+ px+q=0

Losung:
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Trigonometrie

Im rechtwinkligen Dreieck gilt:

. a Gegenkathee
shg=—=—"———
c  Hypotenuse
b a coSg b _ Ankathete
c Hypotenuse
= kath
. a Gegenkathete
¢ tan g = & = o9 NKAEE
b Ankathete
In einem beliebigen Dreieck gilt: _
C Sinussatz
a_sing a_sina b_sing
b sing ¢ siny ¢ siny
a
b .
Kosinussatz
B a2=b2+c?2-2bc-cosa
A c b?=a2+c2-2ac-cos S

c2=a%2+b?—-2ab-cosy

Wahrscheinlichkeitsrechnung

Laplace — Versuch

P(E)

Zufallsversuch, bei dem alle Ergebnisse gleich wahrscheinlich sind. Die Wahr-
scheinlichkeit P fiir das Eintreten eines Ereignisses E berechnet man wie folgt:

_Anzahl der gunstigen Ergebnisse

Anzahl der moglichen Ergebnisse

Mehrstufige Zufallsversuche lassen sich in einem Baumdiagramm darstellen.
Dabei kann ein Ergebnis als Pfad veranschaulicht werden. Die Wahrscheinlichkeiten
lassen sich mithilfe von Pfadregeln berechnen.

Pfadregeln:

Produktregel

Die Wahrscheinlichkeit eines Ergebnisses ergibt
sich aus dem Produkt der Wahrscheinlichkeiten
entlang des Pfades.

P(E;) =p1 D2

Summenregel

Die Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses ist
gleich der Summe der
Einzelwahrscheinlichkeiten.

P(E) = P(E,) + P(Ey)
P(E)=p1'p2+41"q
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